Ответы и решения

Задания для муниципального этапа Всероссийской олимпиады 

школьников по экономике 
2013-2014 учебный год

9-11 классы
ТЕСТЫ
Тест 1.

Тест включает 10 вопросов типа «Да/Нет». Каждый ответ оценивается в 1 балл. Итого по тесту - 10 баллов.
Тест 2.
Тест включает 10 вопросов, каждый из которых содержит несколько вариантов ответов, из которых нужно выбрать единственный наиболее верный ответ. Каждый ответ оценивается в 2 балла. Итого по тесту - 20 баллов.
Тест 3.
Тест включает 5 вопросов, каждый из которых содержит несколько вариантов ответов, из которых нужно выбрать все  верные ответы. Каждый ответ оценивается в 3 балла. Итого по тесту  - 15 баллов.

Всего по тестам можно набрать 45 баллов.
Задачи – 55 баллов.
Тест 1. Выберите  единственный верный ответ
(Всего 10 баллов: 1 балл за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

1. Микроэкономика изучает отдельные рынки, принципы эффективного поведения продавцов и покупателей.

+1) да


2) нет

2. Увеличение спроса с одновременным уменьшением предложения обязательно приведёт к увеличению цены.

+1) да


2) нет

3. Если цена на товар падает, а выручка от продажи растет, то спрос неэластичен по цене. 

1) да


+2) нет

4. Чем дольше длится положительный эффект масштаба, тем эффективнее функционирование крупных предприятий.

+1) да


2) нет

5. Экономическая прибыль фирмы меньше бухгалтерской на величину неявных издержек.

+1) да


2) нет
6. При увеличении объема продаж при линейной функции спроса предельная выручка монополии сокращается вдвое быстрее цены.
1) да


+2) нет

7. Если труд является единственным переменным фактором производства, то переменные издержки линейно зависят от количества труда.

1) да


+2) нет
8.  Кривая совокупного предложения строится путём горизонтального суммирования объёмов индивидуального предложения при каждой возможной цене товара.

1) да


+2) нет
9. Абсолютное преимущество заключается в том, что при использовании того же количества ресурсов одна страна может произвести больше продукции, чем другая страна.

+1) да


2) нет

10. Если  вырастет  доход  потребителя,  то  спрос  на  все  блага,  потребляемые  данным 

потребителем, также вырастет.

1) да


+2) нет
Тест 2. Выберите  единственный верный ответ
(Всего 20 баллов: 2 балла за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

11. При уменьшении численности рабочих на 10 % выпуск продукции увеличится на 8 %. Как изменится производительность труда в результате технологических изменений?

а) снизится на 20 %;
б) снизится на 18 %;
в) снизится на 2 %;
г) увеличится  на 2 %;
+д) увеличится на 20 %;
12. Предприниматель, который занят тиражированием видеокассет, арендует помещение за 5000 ден.ед. в год, для этого он использует собственную аппаратуру стоимостью 10000 ден.ед., которая изнашивается за год. До этого он работал продавцом в магазине, и его годовая зарплата составляла 25000 ден.ед.. Занявшись бизнесом, ему удалось за год получить выручку в размере 40000 ден.ед.. Каковы его внешние издержки и экономическая прибыль?

а) 15000 ден.ед., экономическая прибыль равна 0;

б) 30000 ден.ед., экономическая прибыль 40000 ден.ед.;

в) 5000 ден.ед., экономическая прибыль 35000 ден.ед.;

+г) 5000 ден.ед., экономическая прибыль равна 0;

д) нет верного ответа.

13.  В  условиях рыночного равновесия установилась цена 4 ден.ед. Функция предложения   Ps = 1 + Q. Из-за снизившегося спроса цена упала на 25%. Как изменится выручка продавца? 

а) не изменится; 

б) уменьшится на 25%; 

в) увеличится на 25%; 

г) уменьшится на 75%; 

+д) уменьшится на 50%.

14. Потолок цен - это установленная фиксированная цена товара 

а) ниже которой продавцы не могут продавать данный товар; 

+б) выше которой продавцы не могут продавать данный товар;
в) которая всегда выше равновесной; 

г) которая всегда ниже равновесной;
д) при которой на рынке всегда возникает избыток предложения.
15. Какой тип рынка из перечисленных ниже характеризуется множеством покупателей и продавцов, однородностью продукции и неспособностью отдельного продавца влиять на цену своей продукции:

а) Монополия;





б) Монопсония;

в) Монополистическая конкуренция;





+г) Совершенная конкуренция;

д) Олигополия.

16. Компания произвела 20 единиц продукции по цене 1000 $, а ее затраты составили: на заработную плату 1500 $, на амортизацию 2000 $, на покупку сырья и материалов 3000 $. Определите величину добавленной стоимости:

а) 13500 $;

б) 18500 $;

+в) 17000 $;

г) 18000 $;

д) 20000 $.

17.  Спрос на товар увеличился на 10 %. При какой цене будет получена максимальная выручка, если первоначальный спрос был задан функцией 
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а) 36;

+б) 40;

в) 44;

г) 48;

д) нет верного ответа.

18. Номинальной заработной платой является:

а) сумма премии, начисленная работнику;
б) сумма подоходного налога, уплаченная работником;
в) количество товаров и услуг, которые можно купить на деньги,
полученные от продажи рабочей силы с учетом их покупательной
способности;
+г) сумма денег, полученная работником;
д) выплаты в пенсионный фонд;
19. Укажите  ОШИБКУ  в  перечне  функций Центрального банка: 

а) установление ставки рефинансирования; 

+б)  кредитование  физических  лиц-работников промышленности; 

в)  хранение  обязательных  резервов коммерческих  банков,  обслуживающих 

предприятия промышленности; 

г) эмиссия национальных денежных знаков; 

д)  контроль  за  деятельностью  коммерческих банков.
20. Что  из  перечисленного  никогда не будет наблюдаться во время инфляции? 

+а) снижение общего уровня цен в экономике 

б) повышение номинальной заработной платы 

в) рост общего выпуска товаров и услуг 

г) увеличение реальных доходов населения 

д) обесценивание сбережений населения 

Тест 3. Выберите все верные ответы.
(Всего 15 баллов: 3 балла за вопрос, если в точности указаны все верные ответы,  0 баллов в противном случае)

 21. Причинами изменения величины спроса не являются:

   а) изменение цены данного товара;
   +б) рост доходов населения;
   +в) снижение цен на товары-заменители;
   +г) увеличение количества покупателей товара;
   +д) увеличение цен на товары-комплементы.
 22. Рост доходов населения, при одновременном субсидировании производителей товаров высокого качества может:

+а) увеличить объем продаж; 

б) уменьшить объем продаж;
+в) вызвать рост цены;
+г) вызвать снижение цены; 

+д) не изменить цену.
23. Какие из нижеперечисленных налогов не относятся к прямым:

а) налог на прибыль;
+б) налог на добавленную стоимость;
в) подоходный налог;
+г) акцизный сбор;
+д) таможенные пошлины.
. 

24. Производителю выгодно привлечь большее количество ресурса, если:

+а) цена ресурса снижается;
б) цена ресурса растет;
в) производительность ресурса снижается;
+г) производительность ресурса растет;
+д) цена товара, производимого с помощью ресурса, растет.
25. В долгосрочном периоде

+а)  фирма использует переменные факторы производства;
+б) график общих затрат фирмы проходит через точку (0;0);
в) фирма использует постоянные факторы производства;
+г) предложение фирмы более эластично, чем в краткосрочном;
д) предложение фирмы менее эластично, чем в краткосрочном.
Задачи
 Задача 1 (10 баллов)

Подорожало молоко. В результате цена сметаны изменилась на 10%, а выручка производителей сметаны снизилась с 200 тыс.ден.ед. до 176 тыс.ден.ед. На сколько процентов изменился объем продаж сметаны? Решение сопровождайте графиками и расчетами

Решение

1. До подорожания молока равновесие в точке Е и TR0=P0*Q0=200 выручка от продажи сметаны

                                    

                                

Неценовой фактор S – подорожало молоко, S сметаны уменьшилось, цена сметаны выросла до Р1, а объем продаж снизился до Q1
TR1=P1*Q1=176

176=1,1P0*Q0*x
176=1,1*TR0*x
x=0,8 
[image: image2.wmf]Þ

Q1=0,8Q0, т.е. объем продаж сметаны снизился на 20%

Ответ: снизился на 20%

Задача 2 (10 баллов) 

    В августе овощная база закупила 10 тонн овощей по цене 25 рублей за килограмм, содержащее 99% воды по весу. В январе овощи были реализованы по цене 60 рублей за килограмм, при этом за  время хранения часть воды испарилась, в результате чего в овощах осталось 98 % воды. Определите прибыль овощной базы от продажи закупленной партии овощей.

Решение
Рассчитаем, какой процент и вес так называемого сухого остатка (который не изменяется при испарении) был в закупленной партии в августе. Т.к. жидкость составляла 99%, то сухой остаток составлял 1% от массы «свежих» овощей и весил 100 кг (0,01*10 000 кг=100 кг)

    В январе  вес сухого остатка, по определению, не изменился и составил 100 кг, но его доля в весе овощей, увеличилась до 2 %. 
    Найдем вес овощей в январе

        2% - 100 кг

     100% -  Х кг      Х = 5000 кг

Прибыль = Выручка от продажи  - Затраты на закупку = 5000 кг * 60 руб. - 10 000 кг * 25 руб. = 50 000 руб.

Ответ: 50 000 рублей.           

Задача 3. (10 баллов)

Функция спроса на продукцию монополиста QD=75-0,5P, а функция общих издержек ТС=10+Q2. Определить: 1) цену и объем производства монополиста и его максимальную прибыль, 2) что произойдет, если фиксированные издержки возрастут на 50 ед?; 3) сравните P и Q монополиста с аналогичными параметрами равновесия в условиях совершенной конкуренции (в краткосрочном периоде), если функция предельных издержек монополиста совпадает с обратной функцией рыночного предложения при совершенной конкуренции.

Решение

1) Обратная функция спроса  Р= 150 - 2Q
Прибыль монополиста: Pr =TR–TC= Q*P – (10+ Q2 ) = Q* (150 - 2Q) – 10 - Q2  = 150Q - 3Q2 – 10

График функции прибыли – парабола ветвями вниз. 

Максимум функции прибыли достигается при  Qm = -150 / - (2*3) = 25

Pm = 100

 Прибыль монополиста  Pr = 1865

2) Фиксированные издержки возрастут на 50, переменные издержки и, следовательно, предельные останутся  на прежнем уровне. Следовательно, оптимальный объем выпуска монополии и цена останутся как в п.1. Изменится только размер прибыли.  Pr1 = Pr – 50 = 1815

3) В условиях совершенной конкуренции

P = MC,  МС = 2Q, P = 2Q, Q = 0,5P   

0,5P =  75-0,5P     

P = 75  Q = 37,5

В условиях совершенной конкуренции цена снизится со 100 до 75, объем вырастет с 25 до 37,5.

Ответ: 1) Рm=100; Qm=25, Pr=прибыль=1865 2) объем выпуска монополии и цена не изменятся, прибыль уменьшится, Pr1=1815 3) В условиях совершенной конкуренции цена снизится со 100 до 75, объем вырастет с 25 до 37,5.

Задача 4. (10 баллов)
  В стране А одна единица ресурса может произвести 5 единиц продукта Х либо 8 единиц продукта Y. Страна А располагает 100 единицами такого ресурса. В стране В имеется 200 единиц ресурса, при использовании каждой единицы которого можно произвести 4 единицы продукта Х либо 5 единиц продукта Y. 
а) Постройте КПВ для страны А и страны В. Выведите уравнение КПВ каждой страны.

б) Какая страна обладает абсолютным преимущество в производстве продукта Х, продукта Y?

в) Какая страна обладает сравнительным преимуществом в  производстве продукта Х, продукта Y?
г) Если  страны будут торговать, то кто из них будет экспортировать продукт Х, продуктY?
д) В каких пределах должны установиться относительные цены на продукты Х и Y, чтобы торговля между странами была взаимовыгодной?

Решение
а) Страна А может произвести либо 500 единиц продукта Х либо 800 продукта Y. Альтернативная стоимость 1Х =  1,6 Y. Уравнение КПВ: Y=800 – 1,6Х  

Страна В может произвести либо 800 единиц продукта Х либо 1000 продукта Y. Альтернативная стоимость 1Х =  1,25Y. Уравнение КПВ: Y=1000 – 1,25  


[image: image3]
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б) Из условия следует, что в стране А каждая единица имеющихся ресурсов характеризуется более высокой отдачей и в производстве Х, и в производстве Y. Следовательно,  Страна А обладает абсолютными преимуществами как в производстве продукта Х, так и продукта Y.

в)  Страна А имеет более низкую альтернативную стоимость в производстве Y (1Х =1,6 Y, 1Y =  0,625X), страна В имеет более низкую альтернативную стоимость в производстве Х(1Х = 1,25 Y, 1Y =  0,8X). Следовательно сравнительное преимущество в производстве Х имеет страна В,   сравнительное преимущество в производстве Y имеет страна А.
г) Страна А будет экспортировать продукт Y, страна В  - продукт Х.

д) Пропорции при обмене должны соответствовать условиям 1,25Y<1X<1,6Y     0,625X<1Y<0,8X

     или 1,25< Px/Py <1,6

Задача 5. (15 баллов)
В стране Х на рынке труда функция дефицита описывается уравнением [image: image5.png]


, а функция превышения цены предложения над ценой спроса – уравнением [image: image6.png]Aw = (0.2L - 19



. Правительство установило МРОТ (Минимальный Размер Оплаты Труда) на уровне, превышающем равновесный на 10%. В результате предприятиям  пришлось уволить 5 человек. Определите установившийся уровень безработицы, если  число трудоспособных жителей страны Х составляет 113 человек.

Решение
Найдем первоначальное рыночное равновесие. Традиционный способ его нахождения (приравнять спрос и предложение) здесь неприменим, так как не даны сами функции спроса и предложения.  

Равновесная цена - это цена, при которой дефицит на рынке равен нулю, а равновесное количество - это количество, при котором равно нулю расхождение между ценой, которую за это количество готов отдать покупатель, и ценой, за которую это количество готов продать продавец, то есть между ценой спроса и ценой предложения. 
[image: image7.png]


.
[image: image8.png]


.
При новом уровне зарплаты ([image: image9.png]


) количество занятых составит [image: image10.png]


.       Поскольку новая зарплата выше равновесной, то на рынке возникнет избыток рабочей силы, то есть безработица. Рассчитать величину этого избытка можно с помощью  функции дефицита. 
    Если дефицит - это разница между величиной спроса и величиной предложения, то избыток - это разница между величиной предложения и величиной спроса, и поэтому избыток - это минуc дефицит. Значит количество безработных составит [image: image11.png](«AL(5.5)) = —(100 — 20




.  

    Уровень безработицы равен отношению количества безработных к суммарному количеству занятых и безработных (рабочей силе), то есть [image: image12.png]


.

Ответ: 10%.
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